■微话题

一方日女报

好朋友为什么会逐渐疏远

"当年我们玩得那么好, 你还记得吗?"

去年参加了一次微型同学聚会。餐桌上觥筹 交错, 怀旧与吹牛齐飞, 勾搭共试探一色。一个 女人说:"当年我们玩得那么好,你还记得吗?"

她坐在对面, 肉球球的手指着我。

我看了她一会儿,没有太大印象,只记得曾经 同学一年,交情多深,真的忘了,但依稀仿佛应 该是吧。

我说, 嗯, 对。

她是两个孩子的母亲, 没有工作, 在镇子里 终年串门打麻将, 与人交谈时, 言语里总夹杂着 N种生殖器名称。

"那时候, 我和你和 XX 是玩得最好的, 吃饭 在一起, 睡觉在一起……"

记忆的毛玻璃渐渐拂去浮尘, 我看到了往昔。 夏天的夜, 我们下了晚自习, 走了十里山路, 到村 落里的她家,拿了点物什,吃了点红薯,又原路 返回来。月光照得路面清清白白, 四野寂静, 萤 虫起伏, 我们想到一生。

"一辈子都要做好朋友!"

"嗯,一辈子。"

一辈子的尽头, 原来就是毕业。

从此,她扑入她的花花世界,我跌入我的滚 滚红尘, 她关心她的柴米油盐, 我在意我的喜乐 悲欢。道不同不相为谋, 而疏离就此开始。

故友作鸟兽四散

在《亲爱的安德烈》里, 龙应台对儿子说:

人生, 其实像一条从宽阔的平原走进森林

在平原上同伴可以结伙而行, 欢乐地前推 后挤、相濡以沫;一旦进入森林,草丛和荆棘 挡路, 情形就变了, 各人专心走各人的路, 寻找 各人的方向。

那推推挤挤同唱同乐的群体情感, 那无忧 无虑无猜忌的同僚深情, 在人的一生之中也只 有少年期有。

人变得成熟、自觉以后,逐渐会意识到自己 是谁, 余生想获得什么, 并在一定程度上明确了 哪些朋友值得全力关注, 哪些只是在消耗精力。

这种筛选过程有个学名, 叫社会情绪选择理

你将一个朋友拉入黑名单, 必然也将另一个 人"通过好友申请"。

你被一个朋友圈"好走,不送",也代表着被 另一个朋友圈"欢迎光临"

生活的不同, 环境的差异, 思想观念与生活 态度的天壤之别,都会让故友作鸟兽四散。

这一点,看似残酷,但避无可避,也无需避。

年少时的朋友, 只适合怀念

张爱玲在香港大学与炎樱结识,后来要好, 几乎要被怀疑同性恋。张爱玲的书中插画,多由 炎樱创作着色, 照片拍摄者, 亦多为她。和平年 代,她们谈学业、服装、食物、气短情长以及乱 七八糟,战争来临时,则一起避战火。1944年8月, 胡兰成与第二任妻子离婚,与张爱玲结婚。炎樱 是证婚人。

可惜,青春的水花冲开以后,湍急的时间里, 只看得到有去无回的人。

年长后,她们逐渐疏离,后来断交,几乎老 死不相往来。一个在美国孤独度日, 一个在日本 快意人生。

炎樱曾在信里问:为什么莫名其妙不再理我? 张爱玲说:我不喜欢一个人和我老是聊几十年前 的事, 好像我是个死人一样。



这使我想到一个专栏作家, 他说, 有一回, 他 被拉入一个初中同学群,发现完全适应不了,那些 熟悉又陌生的人,终日在群里转发谣言、养生文、《十 招让男人彻底爱上你》

他试图告诉大家, 谣言何以为谣言, 中医养生 不可全信, 十招让男人爱上一个女人只是可笑的花

如是几天,他收到提示: 你被踢出群聊。

他无奈, 感叹说, 年少时的朋友, 只适合怀念。 推此及彼。因恩情而结缘的人,也只适合报恩; 一起喝酒、K 歌、泡吧、约 P 的人, 也只适合享乐偷欢。

真正的朋友,资源、地位、见识一定相当。即 便有些友谊,看起来超越阶级,但观念的水位,也 一定是相近的。朋友是分享观点的人, 而不仅仅是 交换感情。

后来, 张爱玲与邝文美结为至交。邝文美是翻 译家, 也是作家、评论家宋淇的夫人, 学识过人, 德行亦然。宋美龄曾邀邝文美当她的私人秘书,被 邝文美婉拒。张爱玲说:"我向来见到有才德的女人 总拿 Mae 比一比,没一个有点及得上她的。"

1995年, 张爱玲在洛杉矶去世, 死前留下简单 的遗嘱, 只有三条, 第一就是: 我去世后, 我将我 拥有的所有一切都留给宋淇夫妇。

情义之笃, 信任之切, 堪称友情的模范教本。

友谊走至末路的时候, 不要强求

同归干当下。

在各种社交媒体中, 随处可见如何挽回友情的 求助, 故友不再的哀叹, 遍及视界。

我理解这种失意,也尝过友尽的酸楚灰心,亦 觉得, 曾经亲密的人际关系之所以终结, 究其根本, 是我们都看清了, 那条从前微弱但后来宽深的沟。

只看真人秀与抗日神剧的人, 与阅读阿伦特卡夫 卡的人, 自然难以走到一起;

沉迷于麻将的人, 与一个周游世界的人, 自然 难以成为朋友。

所以, 友谊走至末路的时候, 不要强求, 不要 刻舟求剑, 不要水中捞月, 不要以旧日情意来挽回, 不要口出恶言。

只需坦然承认:它结束了。

然后, 麻友继续去寻觅牌友, 嫖客去和渣男结盟, 书迷与影迷成为至交, 环游世界的驴友去遇见留学 生, 哈佛 MBA 夫结交耶鲁法学院硕十 ······

如果你说,我还是没有朋友,怎么办呢?

余华在《在细雨中呼喊》中说过:我不再装模 作样地拥有很多友人, 而是回到了孤单之中, 以真 正的我开始了独自的生活。有时我也会因为寂寞而难 以忍受空虚的折磨, 但我宁愿以这样的方式来维护 自己的自尊, 也不愿以耻辱为代价去换取那种表面的

今日女报微信粉丝"雨言风聆"推荐分享

■微国学

一位年轻的商人被搭档出卖, 人财两空, 痛不欲生,想跳湖自尽。

他在湖边碰上了一位观水静坐的智者, 便 将自己的境遇逐一细述。

智者微笑着将他带回家中, 令其从地窖里 搬出一块偌大的坚冰。商人虽然百思不得其解, 但还是照做了。冰块搬出来后,智者吩咐:"用 力砍开它!"商人找来斧头便砍,不料猛烈的 重击, 只能在冰面上划下一道细微的印记。商 人又抡起斧头,全力劈凿。一会儿,对着掉 落的冰屑, 他气喘吁吁地摇头:"这冰实在太 硬了!"

智者不语,将冰块放在铁锅中煮。随着温 度的升高,冰块慢慢融化。智者问:"你从中 有所领悟没有?"商人说:"有些领悟了。我 对付冰块的方式不对,不该用斧头劈,得用火

智者摇头。商人面露难色, 鞠躬请教。 智者语重心长地说:"我所让你看到的,是成 功人生里的七种境界。

冰虽为水, 却比水强硬百倍。越在寒冷 恶劣的环境下,它越能体现出坚如钢铁的 特性。这是成功人生的第一种境界:【百折 不挠】

水化成气,气看无形,若气在一定的范 围内聚集在一起形成聚力, 便会变得力大 无穷,动力无比。这是成功人生的第二种 境界:【聚气生财】。



水净化万物,无论世间万物多脏,它 都敞开胸怀无怨无悔地接纳, 然后慢慢净 化自己。这是成功人生的第三种境界:【包 容接纳】。

水看似无力, 自高处往下流淌, 遇阻 挡之物, 耐心无限, 若遇菱角磐石, 即可 把菱角磨园,亦可水滴石穿。这是成功人 生的第四种境界:【以柔克刚】。

水能上能下,上化为云雾,下化作雨 露, 汇涓涓细流聚多成河, 从高处往低处流, 高至云端, 低入大海。这是成功人生的第 五种境界:【能屈能伸】。

水虽为寒物,却有着一颗善良的心。 它从不参与争斗, 哺育了世间万物, 却不 向万物索取。这是成功人生的第六种境界: 【周济天下】。

雾似飘渺, 却有着最为自由的本身。 聚可云结雨,化为有形之水,散可无影无踪, 飘忽于天地之内。这是成功人生的第七种 境界:【功成身退】。

人心如水。之 所以有能力悬殊、 善恶不同、生死之 欲, 皆因各自境界 不等罢了。

今日女报微信 粉丝"求是"推荐 分享



微信, 有惊喜哦!